



உதயன்

விலை ரூபா 7.00

சுடர் 18 வள்ளுவர் ஆண்டு 2033 மார்ச்சு 05 வெள்ளிக்கிழமை (20-12-2002) UTHAYAN - A Lively National Tamil Daily சுதர்:24

தமிழக அகதிகள் விடயம் ஆராயும் கிளிநொச்சி கூட்டம் ஒத்திவையு

கொழும்பு, டிசெ.20 கிளிநொச்சியிலுள்ள 'சிறான்' அலுவலகத்தில் இன்று நடைபெறவிருந்த கூட்டம் மறு அறிவித்தல் வரை பிற்போடப்பட்டிருக்கிறது. வடக்கில் நிலவும் சீரற்ற சூழலிலே காரணமாகவே இக்கூட்டம் பிற்போடப்பட்டதென கொழும்பிலுள்ள அகதிகளுக்கான ஐ.நா.தூதரக அதிகாரி ஒருவர் நேற்று தெரிவித்தார்.

கைத் தமிழ் அகதிகளை இலங்கைக்கு திரும்பியழைத்து வந்து அவர்களை மீள்குடியாக்குவது குறித்து ஆராய்வதற்காக இக்கூட்டம் கிளிநொச்சியில் நடைபெறவிருந்தது. இக்கூட்டம் நடைபெறும் திகதி பின்னர் அறிவிக்கப்படும் எனவும், புத்தலையில் அது நடைபெறலாம் எனவும் அந்த அதிகாரி மேலும் சொன்னார். இந்தியா உட்பட சகல நாட்டின (16 ஆம் பக்கம் பாக்க)

ஏ - 9 வீதி சீராக்கப்பட்டு போக்குவரத்து ஆரம்பம்!

யாழ்ப்பாணம், டிசெ.20 ஏ-9 கண்டி வீதியுடான போக்குவரத்து நேற்று வழமைக்குத் திரும்பியது. வீதியை மேலி வெள்ளம் பாய்ந்ததால் வீதியில் ஆணையிடுவதற்கும் பரந்தனாக்கும் இடையே ஆங்காங்கே ஏற்பட்ட சேதங்களை அடுத்து இந்த வீதியுடான போக்குவரத்து நேற்று முன்தினம் தடைப்பட்டது தெரிந்ததே.

ஆணையிடுவது - பரந்தன் பகுதியில் - வீதியில் - வெள்ளத்தால் சேதமடைந்த பகுதிகளை தற்காலிகமாக சீசெய்யும் வேலைகள் நேற்றுமுன்தினம் இரவிரவாக நடைபெற்றன. திருத்த வேலைகள் அன்றிரவே முத்தியடைந்தன. அதனைபடுத்து அந்த வீதி வழியே இரவு 10 மணிக்கு பின்னர் வாகனப்போக்குவரத்து அனுமதிக்கப்பட்டது.

இரவுவேளை ஆணையிடுவதற்கான ஏற்ற சில வாகனங்கள் முகமலை ஊடாக யாழ்ப்பாணம் வர முடிகளும், பனடயினரும் அனுமதித்தனர். நேற்றுப் போக்குவரத்து வழமைக்குத் திரும்பியதை அடுத்து கிளிநொச்சியில் தூத்து நின்ற பல வாகனங்கள் யாழ்ப்பாணம் வந்து சேர்ந்தன.

3 கிலோ ரி.என்.ரி. வெடிமருந்து

தீ அனார்த்தத்துக்குக் காரணம்!

விமானப் படையினர் அதிருப்தி

கொழும்பு, டிசெ.20 ஐந்து வாய்ப் சந்தி தீ அனார்த்தம் தொடர்பாக தங்களுக்கு உடனடி யாகத் தகவல் தரப்பட்டிருக்கிறதால் தமது தீயணைப்புப் படையினர் மூலம் உயிரிழப்புக்களைக் குறைத்திருக்கலாம் என விமானப்படையினர் அதிருப்தி வெளியிட்டுள்ளனர். தீப்பிடித்து நண்டே நேரத்தின் பின்னரே தமக்கு தகவல் தரப்பட்டதாக விமானப்படையினர் சுறுகின்றனர். (ஐ)

ஜனாதிபதி அதிர்ச்சி

கொழும்பு, டிசெ.20 ஐந்துவாய்ப் சந்தி தீ அனார்த்தம் தொடர்பாக ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்கா தமது அதிர்ச்சியையும் உயிரிழந்தவர்களின் குடும்பங்களுக்கு ஆழ்ந்த அனுதாபங்களையும் தெரிவித்தார். இந்தச் சம்பவம் தொடர்பாக உடனடியாக விசாரணை மேற்கொள்ளப்படுவதும் எனவும் ஜனாதிபதி கேட்டுள்ளார். (ஐ)

இரசாயனப் பகுப்பாய்வாளர்கள் சந்தேகம்

கொழும்பு, டிசெ.20 'கொழும்பு ஐந்துவாய்ப் சந்தியில் ஏற்பட்ட கொடூர தீ அனார்த்தத்துக்கு' அதிர்ச்சி வாய்ந்த - சுமார் முன்று கிலோ எடையுள்ள - ரி.என்.ரி.ரக வெடி பொருள்கள் காரணமாக இருந்திருக்கலாம்.

இரசாயனப் பகுப்பாய்வாளர்களை மேற்கோள் காட்டி பொலீஸ் வட்டாரங்கள் இத்தகவலை வெளியிட்டன.

இந்த வெடிபொருள்கள் அப்பகுதியில் இருந்த பட்டாசுக் களஞ்சிய சாலையிலேயே இருந்திருக்கலாம். அலை வெறும் பட்டாசு வெடிமருந்துகள் அல்ல. அதிர்ச்சி வாய்ந்த வெடிபொருள்கள் என்றும் அவ்வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இரசாயனப் பகுப்பாய்வாளர்களின் அறிக்கையின்படி சம்பவம் இடம்பெற்ற இடத்திலிருந்து எட்டு அடி உயரத்தில் ரி.என்.ரி.ரக - அதிர்ச்சி வாய்ந்த - வெடிபொருள்கள் இருந்திருக்கலாம் என கொழும்பு உதவிப் பொலீஸ் அத்தியட்சகர் பிரேமரெட் ரணகல செய்தி நிறுவனம் ஒன்றுக்கு தெரிவித்தார். அதிர்ச்சி வாய்ந்த வெடிபொருள் இருந்திருக்கலாம் என்ற சந்தேகம் ஏற்பட்டுள்ளதை அடுத்து இந்த விடயம் குறித்து விசாரணை நடத்தும் பொறுப்பு குற்றப் புலனாய்வுப் பொலீஸரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. "இந்த அனார்த்தத்துக்கு பட்டாசுகள் மட்டுமல்லாமல் வெடிமருந்துகளும் காரணமாக இருந்திருக்கலாம் என நாங்கள் சந்தேகிக்கின்றோம். அதனால்,

குற்றப்பூலாய்வுப் பிரிவு அணி ஒன்றை அனுப்பி அந்த விசாரணையை மேற்கொள்ளுமாறு பணித்தள்ளினோம். அவர்கள் நேற்றுக் காலையிலிருந்து விசாரணைகளை நடத்தி வருகின்றனர்." - இவ்வாறு தெரிவித்தார் பொலீஸ் மா அதிபர் ரி.ச.ஆனந்தராஜா.

வெடிபொருள்கள் வெடித்ததால் கனடியிலிருந்து இரும்பும் கதவுகளுக்கும் ஏற்பட்ட சேதத்தைப் பார்க்கும்போது அது மிகவும் சக்தி வாய்ந்ததாக இருக்கலாம் எனக் கருமுடியும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. அந்த வெடிபொருள் வெளியில் இருந்து வசப்பட்டதால் என்றும் கடைக்குள் இருந்தே வெடித்திருக்கிறது என்றும் ஒரு பொலீஸ் அதிகாரி கூறியிருக்கிறார். (16 ஆம் பக்கம் பாக்க)

விசாரணை அறிக்கை கோருகிறார் பிரதமர்

ஐந்துவாய்ப் சந்தியில் இடம்பெற்ற கொடூர தீ அனார்த்தம் தொடர்பான முழுமையான விசாரணை அறிக்கை பொன்றைச் சமர்ப்பிக்குமாறு பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளுக்கு உத்தரவிட்டுள்ளார். இதேவேளை, பண்டுகைக் காலத்தில் கொள்வனவுக்காக வீழ்த்த நிலை

யங்களுக்குச் செல்லும் நுகர்வோரைப் பாதுகாப்பதற்கு விசேட பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகளை மேற்கொள்ளும்படியும் பிரதமர் வலியுறுத்தியுள்ளார். நேற்றுமுன்தினம் இரவு இடம்பெற்ற அமைச்சரவைக் கூட்டத்திலேயே பிரதமர் இந்த உத்தரவுகளைப் பிறப்பித்தார். (ஐ)

குடாநாட்டிலும்

செய்தியாளர்களின் விவரம் பொலீஸார் திரட்டுகின்றனர்!

யாழ்ப்பாணம், டிசெ.20 செய்தியாளர்கள் மற்றும் ஊடக வியலாளர்கள் பற்றிய விவரங்களைத் திரட்டும் நடவடிக்கையைப் பொலீஸார் குடாநாட்டிலும் ஆரம்பித்திருக்கின்றனர். ஊடகவியலாளர்கள் பற்றிய விவரங்களை தனித்தனியாகச் சேகரிக்கும்

நடவடிக்கை பொலீஸ் தலைமையகத்தினால் நாடு முழுவதும் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கிறது. ஏற்கனவே கிழக்குப் பகுதியில் செய்தியாளர்களின் வீடுகளுக்குச் சென்று பொலீஸார் விவரங்களைச் சேகரிக்கத் தொடங்கிவிட்டனர். ஊடகவியலாளர் அமைப்புகளும்,

பத்திரிகையாளர் சங்கங்களும் இந்த நடவடிக்கைக்குக் கடுமீ எதிர்ப்புத் தெரிவித்து வருகின்றன. இப்போது இந்த நடவடிக்கையை குடாநாட்டிலும் பொலீஸார் ஆரம்பித்திருக்கின்றனர். இளவலை பொலீஸ் (16 ஆம் பக்கம் பாக்க)

மட்டக்களப்பில் வரதர் அணியின் உறுப்பினர் ஒருவரைக் காணோம்!

மட்டக்களப்பு, டிசெ.20 மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் அரசியல் வேலைத்திட்டங்களில் ஈடுபட்டிருந்த தமது கட்சியைச் சேர்ந்த பிரதேச சபை உறுப்பினர் ஒருவர், கடந்த திங்கட்கிழமை இரவுமுதல் காணாமல் போய்விட்டதாக ஈ.பி.ஆர்.எஸ்.எப்.வரதர் அணி தெரிவித்துள்ளது. வெல்லாவேலி பிரதேச சபை உறுப்பினரான மு.பாஸ்கினை அழகு துறை என்பவரே காணாமல் போயுள்

ளார். மன்னூரில் உள்ள தமது வீட்டிலிருந்து தாயாரின் வீட்டிற்குச் சென்று திரும்பும் வழியில் இவர் கூடப்பட்டிருக்கலாம் என அந்தக் கட்சி வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இந்தச் சம்பவம் தொடர்பாக ஈ.பி.ஆர்.எஸ்.எப்.வரதர் அணியின் தேசிய அமைப்பாளரும் வெல்லாவேலி பிரதேச சபைத் தலைவருமான ஆழகார ரட்ணம் விடுத்தள்ள அறிக்கையில் (16 ஆம் பக்கம் பாக்க)

காஞ்சி சுவாமிகள் வருகை

யாழ்ப்பாணம், டிசெ.20 ஈழத்தச் சித்தம்பரம் என அழைக்கப்படும் காணொருவர் சிவன் கோயிலில் இன்று இடம்பெறும் ரதேநாற்சுவத்தில் பங்குபற்றுவதற்காக காஞ்சி காமகேசு சங்கராச்சாரிய சுவாமிகளின் சிஷ்யன் பங்காபிகேசன் சுவாமிகள் நேற்று யாழ்ப்பாணம் வந்துள்ளார். இன்றுகாலை 7 மணிமுதல் 10 மணிவரை இலங்கை வானொலியில் இடம்பெறவுள்ள இரதேநாற்சுவ நேரடி அஞ்சலில் சுவாமிகளின் ஆசியுரையும் இடம்பெறும். (16 ஆம் பக்கம் பாக்க)

பல்யானோர் எண்ணிக்கை 21 ஆக உயர்ந்தது!

கொழும்பு, டிசெ.20 ஐந்துவாய்ப் சந்தியில் இடம்பெற்ற தீ அனார்த்தத்தில் உயிரிழந்தோரின் எண்ணிக்கை 21 ஆக உயர்ந்துள்ளது. நேற்று நண்டுகல் வரை 20 சடலங்கள் மீட்கப்பட்டிருந்தன. மற்றொருவர் உயிரிழந்தது உறுதிப்படுத்தப்பட்டு விட்ட போதும் அவரது சடலம் இன்

னும் மீட்கப்படவில்லை. தீ விபத்து நடந்த சேகர் கட்டத்தில் மீட்பு பணிகள் தொடர்ந்து நடைபெற்றன. அருகே உள்ள கடைகளிலிருந்து பொருள்கள் நேற்று அப்பறப்படுத்தப்பட்டன. இதேவேளை - ஒரே குடும்பத்தைச் சேர்ந்த ஐவர் (16 ஆம் பக்கம் பாக்க)

'மோட்டோ ரோலா' தொலைபேசி 'அவுட்'!

ரெலிகொம் சேவையும் பாதிப்பு

யாழ்ப்பாணம், டிசெ.20 குடாநாட்டுக்கும் வெளியிடங்களுக்கும்மான 'மோட்டோ ரோலா' தொலைபேசி சேவை நேற்று அதிசாலை முதல் செயலிழந்திருக்கிறது. அநுராதபுரம் தொலைத் தொடர்பு சேவாநத்தில் ஏற்பட்ட கோளாறு காரணமாகவே சேவை சீர்குலைந்ததாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. இதேவேளை - 'ரெலிகொம்' தொலைபேசி சேவை

களும் நேற்றுப் பகல் சீர்குலைந்திருந்தன. ரெலிகொம் சேவையில் ஒரு தொகுதி செயலிழந்திருப்பதாக ரெலிகொம் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இதன் காரணமாக வெளியிடங்களுக்கான அலுவல்களை பெறுவதில் சிரமமான நிலை நேற்றுக் காணப்பட்டது. இந்தச் சேவைகள் இன்று வழமைக்குத் திரும்பிவிடும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஐ-3)



யாழ்.பல்கலைக்கழக வெளிவாரிப் பரீட்சைகள் பிரிவினால் நடத்தப்பட்ட பட்டப்பரீட்சைகளில் சீர்திருத்தம் செய்து மாணவர்களுக்கான பட்டச் சான்றிதழ் வழங்கும் நிகழ்வு நேற்று பல்கலைக்கழக கைலாசபதி கலையரங்கில் சிறப்பாக நடைபெற்றது. இதன்போது எடுக்கப்பட்ட படங்கள் இவை. துணைவேந்தர் பேராசிரியர் பொ.பாலசுந்தரம்பிள்ளை உரை-நிகழ்த்துவதை முதலாவது படத்திலும் - நிகழ்வில் கலந்துகொண்ட வணிக முகாமையகத்துவ பீடாதிபதி எம்.நடராஜசுந்தரம், வெளிவாரிப் பரீட்சைகள் பிரிவு இணைப்பாளர் பேராசிரியர் என்.ஞானக்குமாரசன், பதிவாளர் திருமதி நா.சங்கராஜா மற்றும் சான்றிதழ் பெறுவோரை முறையே கிரண்டாவது, முன்றாவது படங்களிலும் காணலாம். (படங்கள்:ரமணன்)

பொ.ஐ.முன்னணி ஆட்சி அமைக்க முஸ்லிம் காங். உதவ மாட்டாது!

மூலதாரக் கைது செய்ய உத்தரவு

கொய்யாத்தோட்டம் சந்தியில் நேற்றுமுன்தினம் இடம்பெற்ற சொசைச் சம்பவம் தொடர்பான மூன்று சந்தேக நபர்களையும் உடன் கைது செய்து நீதிமன்றத்தில் ஆஜர் செய்யுமாறு யாழ்ப்பாணம் ஆர்.பி.வி.கொண்டா யாழ்ப்பாணத்தை உத்தரவிட்டுள்ளார்.

ஐ.தே.கவும் கூட முஸ்லிம்களின் முதுகில் சவாரி செய்ய முடியாது என்கிறார் ஹக்கீம்

அம்பாறை, டிசெ.20 பொதுமக்கள் ஐக்கிய முன்னணியை ஆட்சியில் அமர்த்த முஸ்லிம் காங்கிரஸ் ஒரு போதும் உதவ மாட்டாது. பொது மக்கள் ஐக்கிய முன்னணியோ அல்லது ஐக்கிய தேசியக் கட்சியோ, எதுவானாலும் சரி, முஸ்லிம்களின் முதுகில் ஏறிச் சவாரி செய்யலாம் என்று நினைக்கக் கூடாது. (ஐ-3-51)

நோயாளர் சேவையை செஞ். குழு நிறுத்தியது!

யாழ்ப்பாணம், டிசெ.20 கண்டி வீதிப்பாடக நடத்தி வந்த நோயாளர் சேவையை நேற்று முதல் நிறுத்தியுள்ளதாக செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தின் குழு யாழ்ப்பாணம் அறிவித்துள்ளது. குடாநாட்டில் உள்ள மேலதிக சிகிச்சை தேவைப்படும் நோயாளர்களை தெற்கில் உள்ள வைத்திய சாலைகளுக்கு அனுப்பும் செயலையும் சேவையை கடந்த 10 ஆண்டு காலமாக செஞ்சிலுவை அமைப்பு மேற்கொண்டு வந்தது என்றும் -

கிழக்கு மாகாண அபிவிருத்தி குறித்து இன்று கி.பல்கலையில் செயலமர்வு

கொச்சட்டி, டிசெ.20 புலிகளின் பொருளாதார ஆலோசகர் ஜோய் மகேஸ்வரன் நேற்று வன்னியிலிருந்து மட்டக்களப்புக்கு வருகை தந்தார். இன்று நடைபெறவுள்ள கிழக்கு மாகாண அபிவிருத்தி தொடர்பான குழுவின் இரண்டாவது செயலமர்வில் கலந்துகொள்வதற்காகவே அவர் மட்டக்களப்புக்கு வருகை தந்துள்ளார். கிழக்கு பல்கலைக்கழகத்தில் இன்று காலை 10 மணிமுதல் இடையே 12 மணி வரையில் மட்டக்களப்பு - அம்பாறை மாவட்ட புலிகளின் அரசியல்துறை பொறுப்பாளர் கொள்கையின் தலைமையில் நடைபெறும் இச்செயலமர்வில் மட்டக்களப்பு - அம்பாறை மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த அரசு திணைக்களங்களின் தலைவர்களும், அபிவிருத்திப் பட்ட தொழிலாளர் நிறுவனங்களின் பிரதிநிதிகளும் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர். கிழக்கு மாகாண அபிவிருத்தி தொடர்பாக புலிகளின் பொருளாதார ஆலோசகர் மகேஸ்வரன் இங்கு விளக்கக் கூறலாம். (ஐ)

காரில் பயணம் செய்த வர்த்தகரும் சாரதியும் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டனர்!

ஹக்கீம் பகுதியில் சம்பவம்; பொலீஸ் விசாரணை

ஹக்கீம் பகுதியில் நடைபெற்ற துப்பாக்கி சூட்டுச் சம்பவம் ஒன்றில் இருவர் கொல்லப்பட்டனர். பீயேஸ்ல பகுதியைச் சேர்ந்த ஒரு வர்த்தகரும் அவரது சாரதியும் கொல்லப்பட்டனர் என்று ஹக்கீம் பொலீஸார் தெரிவித்தனர். நேற்று முன்தினம் 9.30 மணி யளவில் அந்த வர்த்தகர் வாகனத்தில் பயணம் செய்து கொண்டிருக்கையில் இவ்விதமாக நடந்தது. ஹக்கீம் பொலீஸார் விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

வாசலுக்குத் தக்பீர் முடிக்கத்தான் அழைத்துச் செல்லப்பட்டார். அமைச்சருடன் எம்.ஐ.அன்வர் இஸ்மாயில், முஸ்லிம் காங்கிரஸ் பொதுச் செயலாளர் எம்.பி.ஹஸன் அலி மற்றும் அதியூர் பி. உறுப்பினர்கள் சிலரும் சென்றனர். பள்ளிவாசலில் பிரதேச மக்கள் பலர் கூடினர். முஸ்லிம் காங்கிரஸ் இரண்டு அணிபாக இன்று பிரிந்திருப்பதற்குப் பின்னணியில் பொது மக்கள் ஐக்கிய முன்னணி இருக்கிறது என்றும் - பிரதமர் ரணிலின் ஆட்சியைக் கவிழ்த்து தங்கள் ஆட்சியை நிறுவுவதற்கு ஜனாதிபதி சந்திரிகா தலைமையிலான பொது மக்கள் ஐக்கிய முன்னணியின் முஸ்லிம் காங்கிரஸ் எம்.பி.க்கள் பலரை தம் பக்கம் இழுக்கும் முயற்சியில் தீவிரமாக இறங்கியுள்ளனர் என்றும் - இந்த நிலையில் இப்போது பிரிந்து நிற்கும் முஸ்லிம் காங்கிரஸ் எம்.பி.க்களின் ஆதரவை தாம் இழந்து விட விரும்பாமல் அவர்கள் விடுக்கும் நியாயமற்ற கோரிக்கைகளைக் கூட நிறைவேற்ற பிரதமர் துயரமாக இருக்கிறார் என்றும் - பல போராடிகள் சுட்டிக்காட்டி இவை பற்றி அமைச்சர் ரஷ்ய் ஹக்கீமின் கருத்து என்னவென்று கேட்டனர். அவர்களுக்கு பதில் அளிக்காம வித்தத்தில் ரஷ்ய் ஹக்கீம் பின்வருமாறு கூறினார். இன்றைய நிலையில் பொதுத் தேர்தல் ஒன்றை நடத்தித்தான் ஆட்சி மாற்றத்தை ஏற்படுத்த முடியும். முஸ்லிம்களின் உரிமைகளைப் பேணி பாதுகாக்கும் விடயத்தில் அரசின் தலைப்பாடு குறித்து சில முஸ்லிம் வட்டாரங்களில் ஏற்பட்டுள்ள சந்தேகங்களையும் புலிகள் குறித்த அச்சங்களையும் தாக்கு சாதகமாக பயன்படுத்த சில சக்திகள் முயல் கின்றன. ஒன்றைத் திட்டவாட்டமாகக் கூறிக் கொள்ள முடியாது. எவரும் முஸ்லிம்களின் முதுகிலே ஏறிச் சவாரி செய்யமுடியாது. பொது மக்கள் ஐக்கிய முன்னணியோ அல்லது ஐக்கிய தேசியக் கட்சியோ முஸ்லிம்களைப் 'பொறுத்த வரையில் தாம் நினைத்ததைச் செய்வதற்கு முஸ்லிம் காங்கிரஸ் இடமளிக்காது. அது எடுப்பார் கையிள்ளை அல்ல என்பதை அனைவரும் அறிந்து கொள்ளவேண்டும். - இப்படி ரஷ்ய் ஹக்கீம் சொன்னார்.

கட்சி நிலைமை பற்றி ரஷ்ய் ஹக்கீம் கருத்துத் தெரிவிக்கையில் - இன்று உட்சியில் உச்ச பீடம் (சுபரிம் கவுன்சில்) ஒன்றை அமைக்க வேண்டும் என்று சிலர் கூறுகின்றனர். இதை அமைப்பதன் மூலம் முஸ்லிம் காங்கிரஸ் பலவீனப்படுத்தப்படும். ஒரே தலைமையின் அபிவிருத்திகளைச் சுயநலத்துக்காக ஒரு கூட்டம் அபகரித்துக் கொள்ளவே தீராத குழிவாசலை சுட்டிப்பின் தலைமையை ஒரு வகையாக வைத்திருக்க விரும்பு கிறார்கள். இதனால் முஸ்லிம் சமுதாயம் நன்மை அடைய முடியாது? என்று கேட்டார். எம்.பி.க்கள் 7 எம்.பி.க்களைப் போல எதிர்ணியில் இருக்கும் எம்.பி.க்களையும் எம்மோடு இணைய நாம் அழைப்பு விடுத்திருக்கின்றோம். அதனை ஏற்று அவர்கள் வராவிட்டால் அவர்களுக்கு எதிராக கடும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். தவறானால் இக்கட்சியை காப்பாற்ற முடியாமல் போய்விடும் - என்றும் அமைச்சர் ரஷ்ய் ஹக்கீம் கூறினார். (ஐ)

கர்நாடக இசை நிகழ்ச்சி

யாழ்ப்பாணம், டிசெ.20 நல்லூர் பாலகதிர்காம தேவஸ்தானத்தில் பாலசுமர்ச்சனாகான சபா வழங்கும் சிறப்புக் கர்நாடக இசை நிகழ்ச்சி நாளை சனிக்கிழமை மாலை 4.00 மணி முதல் நல்லூர் திவ்ய ஜீவன சங்க மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது. இசைஞான திலகம் உ.இராதா கிருஷ்ணனின் வயலின் சோலோ



சிறப்பு நிகழ்வாக நடைபெறும் லண்டனில் வாசிக்கும் மிருதங்க வித்துவான் கலாவித்தகர் பரமசாமி கிருபாகரன் இதில் மிருதங்கக் கலைஞராக கலந்து கொள்கிறார். இவர் யாழ்ப்பாணம் மலை இசைத்தமிழ் மன்றத்தில் பயின்று பின்னர் இந்தியாவில் மிருதங்க மாமேதை ஆர்.மணியிடமும் பயிற்சி பெற்றார். (ஐ)

ஈழத்துச் சிதம்பரத் தேர்வு

காரைநகர் சிவன்



புண்ணிய பூமியில் ரதோற்சவம்



ஊர்வலம் தழிபூமி தழைத்தோங்கும் புண்ணிய பூமியாகிய காரைநகரில் கோயில்கொண்டு எழுந்தருளியிருக்கும் ஈழத்துச் சிதம்பர செளந்தராமபீகை சமேத கந்தரேஸ்வரப் பெருமான் தனது பரிவாரமுற்த்திகளுடன் இன்று பஞ்சரத பவனி வருகின்றார்.

இந்த ஆலயத்தில் நடைபெறுவது போன்ற திருவாதிரை உற்சவம் இலங்கையில் வேறு எந்த ஆலயத்திலும் நடைபெறுவதில்லை. காரைநகர் மக்கள் நீண்டகாலமாக திருவாதிரை உற்சவத்தை ஈழத்துச் சிதம்பரத்தில் பெருவிழாவாகச் செய்து வருகின்றனர். அவற்றிலே நடராஜர் இரதாரோகணமும் அருத்திரா அபிஷேகமும் சிறப்பு வாய்ந்தவை.

தென்னிந்தியாவில் உள்ள சிதம்பரத்திற்குச் சென்று திருவாதிரை விழாவினைத் தரிசிக்க முடியாத அகக் கண்களால் அக்காட்சியைக் காணும் அடியார்கள் ஈழத்தில் காரைநகரில் உள்ள சிவன் கோயிலில் தில்லை நடராஜப் பெருமானின் திருஉடனக் கூந்தினைப் பூக்கண்களால் கண்டுசரிக்கும் வாய்ப்பினைப் பெறுகின்றனர்.

இந்த ஆண்டில் சமாதானத்தின் ஒளிக்கீற்று தென்படுகிறது. இந்த சமாதானக் குழுவைப் பயன்படுத்தி ஈழத்தின் பல பாசங்களில் இருந்தும் வருகைகொண்ட பல்லாயிரக்கணக்கான பக்தர்கள் இங்கு சிறப்பாக நடைபெற்றுக்கொண்டிருக்கும் திருவாதிரை விழாவினைக் கண்டு தரிசித்துக் கொண்டிருக்கின்றார்கள். கடந்த காலங்களில் இந்த திருவாதிரை உற்சவம் சிறப்பாக நடைபெற்றபோதிலும் மக்கள் மனதில் ஒருவித பயம் கலந்த நிலை மிலையே தரிசனம் செய்ததை உணரமுடிந்தது. ஆனால், இவ்வருடம் உருவாகி உள்ள சமாதானக் குழுவின்மூலம் இந்த அச்ச உணர்வு நீங்கி, சுதந்திரமாக தில்லை நடராஜப் பெருமானினது பஞ்சரத பவனியையும் திருஉடனக் காட்சியையும் கண்டு தரிசிக்கமுடிகின்றது. இந்த பஞ்சரத பவனியையும் திருஉடனக் காட்சியையும் கண்டுசரிக்கின்ற பக்தர்கள் அனைவரும் பிறவிப்பீணீ நீங்கி, எல்லையில்லாப் பேரின்ப பெருவாழ்வு பெற்றுப் பலம் வல்ல செளந்தராமபீகை சமேத கந்தரேஸ்வரப் பெருமானினதும் பூரண புகழை சமேத அன்புக்கேணி ஐயனாரினதும் திருவருளை வேண்டி நிற்கின்றோம்.

தி.மகேஸ்வரன் - இந்து கலாசார அமைச்சர்.

- அருகிய இடங்களின் ஆலயம்
சிவகணேசன் ஸ்ரீரோம்ஸ்
41, பெரியகடை, யாழ்ப்பாணம்.
T.P.: 222 2063
-
- கடியகூர்ந்தம் மட்டுப் புடைவைகளுக்கு
காரைநகர் சிவன் ஸ்ரீரோம்ஸ்
201, தே.கே.எஸ். வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
-
- திருமணப் பட்டுச் சேலைகளின் சேலை
மகாராணி பட்டுச் சேலை
50, பெரியகடை, யாழ்ப்பாணம்.
-
- திருமணப் பட்டுப் புடைவைகளின் சாம்ராமச்சியம்
இளவரசி ரெக்ஸ்ரைல்ஸ்
இல. 57, நவீன சந்தை, யாழ்ப்பாணம்.
-
- லலிதா புடைவை மாளிகை**
உங்கள் ஐவுனீத் தேவைகளுக்கும் கல்யாணப் பட்டுப் புடைவைக்கும் தலைசிறந்த ஸ்தலமாக.
இல. 5, 6, நவீன சந்தை, யாழ்ப்பாணம்.
வினா: சிறி கணேஸ் ரெக்ஸ் இல. 20, நவீன சந்தை, யாழ்ப்பாணம்.
-
- அற்புதா ரேடிங் கொம்பனி**
198, ஆஸ்பத்திரி வீதி (பஸ் நிலையம் முன்பாக), யாழ்ப்பாணம்.
-
- க.கனகசுந்தரம் பல்பொருள் வாணிபம்**
152, ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
-
- ஏகாம்பரம் புடைவை மாளிகை**
72(9), பெரிய கடை, யாழ்ப்பாணம்.
-
- தி.தெய்வேந்திரராசா பல்பொருள் வாணிபம்
63, 95, ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

தில்லைபின் மறுவடிவம்



ஈழத்துச் சிதம்பரத்தில் இன்று இரதோற்சவம் மிகச் சிறப்பாக நடைபெறுகின்றது. திருவாதிரை விழா இந்தியாவில் உள்ள சிதம்பரத்தில் மிகச் சிறப்பாக நடைபெற்று வருகின்றது. அது போலவே இங்கு ஈழத்துச் சிதம்பரத்திலும் - விமரிசையுடன் பக்தி பெருகிட நடப்பது மகிழ்ச்சிக்கூறியது.

இந்தியாவில் உள்ள சிதம்பரத்திற்குச் சென்று மார்கழி திருவாதிரை உற்சவத்தையும் தில்லைக்கூத்தனின் திருஉடனத்தையும் கண்டு தரிசிக்கமுடியாத நம்நாட்டு சிவனடியார்களுக்கு சிதம்பரத்தில் நடைபெறுவது போன்ற பூசை வழிபாட்டு முறைகளும் அருத்திரா தரிசனமும் நடைபெறும் ஈழத்துச் சிதம்பரம் எனப் போற்றப்படும் காரைநகர் சிவன் கோயிலில் நடைபெறும் மார்கழித் திருவாதிரை உற்சவம் ஒரு வரப்பிரசாதம் ஆக அமைந்துள்ளது. ஈழத்துச் சிதம்பர திருவாதிரை உற்சவம் மிகவும் சிறப்பாக நடைபெற வாழ்த்துவதோடு, அடியார்கள் இந்த உற்சவத்தில் கலந்துகொண்டு தில்லைக்கூத்தனின் திருவருளைப் பெற்று உய்யும்வண்ணம் எம் பெருமானை வேண்டுகின்றோம்.

ஜே.எக்ஸ்.செல்வநாயகம்
உதவி அரசாங்க அதிபர், ஊர்காவற்றுறை.

ஆனந்தக்கூத்தனே அருள்வாய்!



ஊர்வலம் தழிபூமி உயர்ந்து விளங்கும் காரைநகரில் ஈழத்துச் சிதம்பரம் எனப் போற்றப்படுகின்ற சிவன் கோயிலில் ஆடல் பரிபுடும் ஆனந்தக்கூத்தன், அம்பலவாணன், நடராசப் பெருமான் சிவகாமசுந்தரியுடனும் ஏனைய பரிவார முற்த்திகளுக்கும் பக்தர்கள் புடைகூழத் தேரில் பவனிவரும் காட்சி கண்டுகொள்ளாக் காட்சியாகும். குனிந்த புகுவடிம்கொவ்வைச் செல்வாயும் குமின் சிரிப்பும் பனித்தடைமையும் கொண்ட நடராசப் பெருமான் தாக்கிய திருவடிம்கொண்டு அடி அணைந்து வரும் காட்சி அற்புதக் காட்சியாகும். இக்காட்சியைக் காணும் பக்தர்கள் காதலாசிக் கசிந்து கண்ணீர் மல்குவார்கள். மெய்தான் அரும்பி வீதி விதிப்பார்கள். கைதான் தலை வைத்துக் கண்ணீர் ததும்புவார்கள், வெதும்புவார்கள்; உள்ளத்தை நெகிழவைக்கும் அற்புதக் கோலத்தை நாமும் கண்ணாரக் கண்டு போற்றி வணங்கி அவன் அருள் பெறுவோமாக. வீதிவலம் வரும் சிதம்பர நடராசப் பெருமானின் தேரினை வடம்பிடிந்து இழுத்த எம் வினை எல்லாம் வேரோடு அகல திருவருள் பெற்று உய்வனடவோமாக.

மு.ச.வேலாயுதப்பிள்ளை
தலைவர், காரைநகர் மணிவாசகர் சபை, அதிபர், யா/கலாநிதி ஆ.தியாகராசா ம.ம.வி.

துன்பம் நீங்க



உலகில் உள்ள எல்லா நாளை அறிகின்ற பெருகூர் அரு முடியாத பெருகூர். இவற்றை கூறுகின்றனர்.

ஆனால், இறைவன் இவ்வாறு துன்பத்தை நகர்கின்றான். "சுமணம் புகழ்க்கத்தில் சந்தரம்" அருத் திருவாளர்களின் இந்த உடம்பையும், கருவி கருவியும் என்னார். அவ்வாறு படைத்த ஏழுலகைப் பிறவிகளின் "அரிது அரிது மானிடராதல் அரிது" - ஒளவையார் "எண்ணரிய பிறவிகளில் மானிடப் பிறவிகளின் யாதின எண்ணில்லாத உலகங்களில் எண்ணில்லாத உடம்பு இன்றும் மறி மறி வந்து களைப்பற்றினால் என்கிறார் மச ஏறு கடற்கரைகளின் மணல்களை எண்ணிப் போலிய விடலாம். ஆனால், நாம் பிறந்த பிறப்பை எண்ணி அம் "ஏழுலகல் மனைவை அளவிடின் தலைம் என திட்டி சிவபெருமானையே திருவடிம்கொண்டு சென்று தேருவதில் மானக்கூத்தனும் உரியவனாக விளங்குவான திருக்கோயில் திருக்கோயில் வழிபாட்டில் நம்மை சுழங்கத்தவது துறும்முற்த்திகளிலும் சிவபெருமானே மேலான ஆடல்மையும் பெருகுட்டு ஆழிக்காலத்திற்குப் பின்னரும் உள்ளே இக்கையை சிறப்புப் பெரும்திய சிவனக்கு இன்னான தீசையில் உள்ள காரைநகரின் வடக்கே முந்தி. தாம் எனப் போற்றப்படும் நிலமிடற்று நீமலன் அலையணைத் தலமாகும். இத்திருவாதிரையில் தில்லைக்கூத்தனினதும் பஞ்சரத பவனியையும் தில்லை நடராஜனின் திருஉடனக்

மகாலக்சுமி ஸ்ரீரோம்ஸ்
212, எஸ்ராஸ்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
தொலைபேசி: 021 222 2024, 021 222 2025.

புத்தம் புதிய Lumala துவிரச்சுட்டி வண்ணங்குக்கும் மற்றும் உதீர்ப்பாக்கங்களுக்கும் நீங்கள் நீந்தம் நாடவேண்டிய இடம்:
ஈஸ்வரன் நேடஸ்
இல.69, கஸ்தாரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
T.P.: 021 222 2813

வண்ண வண்ணப் பட்டுப் சங்கமம்
சீமாட்டி புடைவை
122, மின்சார நிலையம், யாழ்ப்பாணம்.
T.P.: 021 222 2063

வல்லை

வாலாம்பிகா சமேத வைத்தீஸ்வர சுவாமி

தேவஸ்தான திருவாதிரை உற்சவ விழா

மேற்படி ஆலய திருவாதிரை உற்சவ விழா நாளை (21.12.2002) சனிக்கிழமை அதிகாலை 4 மணிக்கு விசேட அபிஷேக ஆராதனை கருடன் ஆரம்பமாகி நடைபெறும். சிறப்பு நிகழ்ச்சியாக காலை 9.30 மணிக்கு கின்னசை வேந்தர் சோ.உமாசாரண சிவாசாரியார் அவர்களின் தெய்வீக கின்னசை நிகழ்வு சிறந்த பக்கவாத்திய சக்தம் நடைபெறும். தொடர்ந்து நடராஜப் பெருமான் திருநடன மாடி வீதியிலா வந்து அருள்காட்சி தந்து அருள்புரவார்.

- ஆதினகர்த்தா.

(95134)

35 வருடங்களாக திருத்தப்படாத வீதி

அராலி டிசெ.20

அராலி மத்தி குழுக்கன்குளம் பிரதான வீதி சுற்ற 35 வருடங்களுக்கு மேலாக திருத்தப்படாது மிக மோசமான நிலையில் உள்ளது. அருகே பாதுகாப்புற்ற குளம் ஒன்று இருப்பதால் இந்த வீதியை செப்பிட்டுத் தருமாறு இப்பகுதி மக்கள் சம்பந்தப்பட்டவர்களை கோரி வருகின்ற போதும் எந்தவித நடவடிக்கையும் இதுவரை எடுக்கப்படவில்லை.

இது விடயத்தி சம்பந்தப் பட்டவர்கள் உடன் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என மக்கள் எதிர்பார்க்கின்றனர்.

(ம-ரி)

கண்ணீர் அஞ்சலி

எமது யாழ்ப்பாண பூபாலசிங்கம் புத்தகசாலை முகாமையாளர் மகாவிற்கம் (மகாள்) அவர்களின் அன்புத் தாயார்

வீரவாகு பூமணி

அவர்களின் மறைவினால் சூயருறும் அன்னாரின் குடும்பத்திற்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக் கொள்வதோடு அன்னாரின் ஆத்மா சாந்தியடைய கிறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

உறுியர்கள்,
யாழ்ப்பாணம். (11959) பூபாலசிங்கம் புத்தகசாலை.

சேவை ருல்கி பிரரட்டு

எங்கள் கல்லூரியின் நல்லாசிரியையான

திருமதி

இராஜபுபதி சோமசேகரம்

அவர்கள் (கி.ஆ.சேவை வகுப்பு I) 20.12.2002 கில் அகவை 60 ஐ பூர்த்தி செய்து ஓய்வுபெறுகிறார். அவர்தம் சேவையைப் பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்.

ஆசிரியர் சேவை விவரம்:

1. திருகோணமலை புனித வளனார் தயிற் வித்தியாலயம் 01-11-76 - 22-02-78
2. யா/இணுவில் இந்துக் கல்லூரி 23-02-78 - 19-12-2002

எமது கல்லூரியில் 25 வருடங்கள் சிறந்த நற்சேவை தனைச்செய்து மாணவர் கல்வி மேம்பாட்டைய கடமை உணர்வுடன் உழைத்த ஆசிரியையின் ஓய்வுகாலம் நல்ல யொழுதாக மகிழ்வுடன் அமைய வாழ்த்துகின்றோம்.

கல்லூரி அதிபர்,
ஆசிரியர்கள்,
மாணவர்கள்.

யா/இணுவில் இந்துக் கல்லூரி.

(95150)

"அஷ்டலக்ஷ்மி" கலண்டர்

விற்பனையில் 2002 ஜூன் துவக்கத்திலே பெற்றோர் விவரம்

- * சிதம்பரப்பிள்ளை புத்தக சாலை, நெல்லியடி. (M373)
- * பூபாலசிங்கம் புத்தகசாலை, வெள்ளவத்தை.
- * கிப்பர் ஹவுஸ், கல்முனை.
- * K.P.K. சென்னர், வவுனியா.

அஷ்டலக்ஷ்மி பதிப்பகம்

320, செட்டியார் தெரு, கொழும்பு - 11.

கண்ணீர் அஞ்சலி

எமது சனசமூக நிலையத்தின் தலைவர் வி.ஜி.காமாசிங்கம் அவர்களின் அன்புத் தாயார்

வீரவாகு பூமணி

அவர்களின் மறைவினால் சூயருறும் அன்னாரின் குடும்பத்திற்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக் கொள்வதோடு அன்னாரின் ஆத்மா சாந்தியடைய கிறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

நயினாதீவு. (11960) சனசமூக நிலையம்.

SUBRA(14)

சித்தன்கேணி கிராமியலயல் அன்புறகன்

Sat., Sun. 6-7p.m.

2003 - Paper Class

Sat., Sun. 5-6

2004 அசேதன கிராமியலயல் உயிரியல் - கஜன்

3-4 Sat., Sun.

2003 Paper

4-5 Sat., Sun.

2004 (C/25458)

நெஞ்சைவிட்டகலாத முன்றாம் ஆண்டு நினைவலைகள்

மலர்வு	உதிர்வு
24	23
-	-
08	12
-	-
1949	1999

அமரர் தவாழுத்து கிரத்தீசசிங்கம் (வாணம்)

(காங்கேசன் சிமெந்துக் கூட்டுத்தாபனம்)

திதி: பிரதமை 20.12.2002

எம் அன்புத் தெய்வமே நீங்கள் எம்மைவிட்டு பிரந்து ஆண்டுகள் நூன்று கடந்தாலும் உங்கள் நினைவு என்றும் எம் நெஞ்சிலே நிறுபுத்த நெருப்பாக எடுத்துக்கொண்டே இருக்கும்.

ஓம் சாந்தி சாந்தி சாந்தி

நி.முகவர்: கபால்லக்ஷ்மி, தெல்லிப்பறை. மற்றும் உங்கள் நினைவை வாழும்: மனைவி, சகோதரிகள்.

கு.முகவர்: கட்டுடை, மானிப்பாய். (95159)

ஈழத்து சிதம்பரத்தில் ஐந்து தேரோட கிந்நாட்டில் நல்ல தீர்வு வரும்



ஈழத் தமிழராட்சியை இந்நிலத்தில் காக்க தேரேறி வருக! சிவனே!

ஈழத்து சிதம்பர நடராஜன் தேரேறி வருகிறான் இந்நாட்டு தமிழினத்திற்கு தீவுகொண்டு தேரேறி வருகிறான் அல்லமுண்ட கண்டன் ஐயப்பன் சகித்யாகத் தேரேறி வருகிறான் அழகின்ற தாய்மாரின் துயரனைப் போக்க தேரேறி வருகிறான் நாளை மலரும் ஈழத்தமிழராட்சி இந்நிலத்தில் சிறக்க தேரேறி வருகிறான் நாடிவரும் சமாதான சம்வலமுனை நிறுவேற்ற தேரேறிவருகிறான் ஏழை பங்காளன் எல்லோரின் சிவன் தேரேறிவருகிறான் எம்பேத வாழ்வகற்றி எழில் நலம் நூலே தேரேறி வருகிறான் செளந்தராயப்பிகை சுந்தரேசன் தூண்டவமறாத் தேரேறி வருகிறான் சரீத்திரப் பெருமை மிக்க சிதம்பரத்தில் தேரேறி வருகிறான் சந்தரக் கோலந்தாங்கி தில்லைக் கடத்தன் தேரேறி வருகிறான் துதி செய்யும் அன்பர்க்கு வரமீய எங்கள் சிவன் தேரேறி வருகிறான் இந்நிலைகம் போன்ற ஈழத்துச் சிதம்பரத்தில் தேரேறி வருகிறான் ஈழத்தமிழரின் இணையற்ற தலைவன் தேரேறி வருகிறான் நாளை எம் தேசத்தில் நல்ல தீவுகொண்டு தேரேறி வருகிறான் நடேசர் ஐயப்பன் திருவகுள் வேண்டி வடம் பிடிப்போம்.

(C/25476)

கவிமாமணி மதுரகவி காரை.எம்.பி.அருளாணந்தன்

(நாடு நலம்பெற, நம்மினம் வளம்பெற, சமாதானம் மலர ஊழ்க்குச் சிதம்பரத்தில் இன்று (2002-12-20) தேரேறும் நடேசரை வேண்டி தேர் விழா சிறக்க வாழ்த்துவோர்)

மலர் புடைவையகம்
கி.18(47/A) பெரிய கடை வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

ருபா பன்முக வர்த்தகம்
கி.104A, ஸ்ரீரங்கல் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
ஸ்ரீ விக்கினேஸ்வரர், சாவகச்சேரி.

ஆவது ஆண்டு நினைவஞ்சலி



அமரர் கனகலிங்கம் சுரேஷ்

(கண்ணன்)

தாயின் மடியில் 10.05.1979 ஆண்டவன் அடியில் 24.12.2006

திதி: 20-12-2002

எல்ல தவப் பேற்றினாலே வந்ததத்த வடிவமுடன் கரேஷ் கண்ணா என்கு சென்றாய்? நின் முகத்தைக் காணாமல் கதறுகின்றோம்! நின் குறையைக் கௌமல் பதறுகின்றோம்! தல்லவனே! உன் முகத்தைக் காண்போமா? மனின் சிப்பியை மேலிடையில் இவிக் காணமுடியுமா? தெல்லவனில் தீரவியழும் தேடச் சென்றாய்! அல்லவற்றே பணிக்குளிரால் உயிரை நீத்தாய்! உன் பிரிவால் தடிக்கின்றோம்! கண்ணர் கிந்தகின்றோம் எங்கள் குடும்பவிளக்கே! நீ என்கு சென்றாய்? நல்லதா சிவபுத்தன் பெறுக சாந்தி!

உன் பிரிவால் குடிக்கும்: தாய், தந்தை, சகோதரிகள், மைத்துனர்கள், மருமக்கள், உற்றார், உறவினர்.

வினேசேனந்த வீதி, மஞ்சத்தடி, இணுவில். (95140)

உலகின் சிறந்த உதைபந்தாட்ட வீரர் விருது:

மூன்றாவது தடவையாக வென்று பிரேஸில் வீரர் ரொனால்டோ சாதனை

உலகில் சிறந்த உதைபந்தாட்ட வீரருக்கான விருதை பிரேஸில் வீரர் ரொனால்டோ மூன்றாவது தடவையாக வென்று சாதனைபடைத்துள்ளார். 2002ஆம் ஆண்டின் சிறந்த உதைபந்தாட்ட வீரருக்கான சர்வதேச உதைபந்தாட்டச் சம்மேளனத்தின் விருது செவ்வாயன்று இரவு ஸ்பெயி லில் வழங்கப்பட்டது.

கத் தெரிசெய்யப்பட்ட என்டினன் எட்டி னுக்கு இம்முறை 3ஆம் இடம் கிடைத்தது. அவருக்கு 141 புள்ளிகள் கிடைத்தன. ரொனால்டோ 1996, 1997 ஆம் ஆண்டுகளிலும் உலகின் சிறந்த வீரருக்கான விருதை வென்றார். இவ் விருதை 3 தடவை வென்ற முதல் வீரர் ரொனால்டோ ஆவார்.

கடந்த தடவை போன்றே இம் முறையும் மியாஹும் 161 புள்ளிகளைப் பெற்றார். ஜேர்மன் வீராங்கனை பிரிகிட் பிரின்ஸ் 96 புள்ளிகளையும் கடந்த தடவை இரண்டாம் இடம் பெற்ற சீன வீராங்கனை கன்வென் 58 புள்ளிகளையும் பெற்றார்.

இந்தியா - நியூஸிலாந்து டெஸ்ட் முதல்நாள் ஆட்டம் கைவிடப்பட்டது

இந்தியா - நியூஸிலாந்து அணிகளுக்கிடையிலான இரண்டாவது டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டியின் முதல் நாள் ஆட்டம் கடும மழை காரணமாக கைவிடப்பட்டது.

ஈடுசெய்வற்காக போட்டியின் ஏனைய 4 தினங்களும் மேலதிகமாக ஒரு மணித்தியால ஆட்டம் நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கடந்த உலகக் கிண்ணப் போட்டிகளில் ஆக்கக்ருதவான கோல் களை (8) அடித்தார். இதற்கான தங்கப் பாதணி விருதும் செவ்வாயன்று நடைபெற்ற வைபவத்தில் ரொனால்டோவிடம் கையளிக்கப்பட்டது.

தெல்லிப்பழை முருகன் ஆலயம் குறித்து

இந்து கலாசார அமைச்சர் கவனமெடுக்க வேண்டுகோள்

உயர் பதிகாப்பு வலயத்தினால் அமைந்துள்ள தெல்லிப்பழை பூற்று தேய் வைத்தியசாலை, மாபட்ட வைத்தியசாலை ஆகியவற்றுடன் இணைந்து காணப்படும் முருகன் ஆலயம் கடந்த காலங்களில் ஏற்பட்ட யுத்த அளத்தக்களினால் கடுமையாகச் சேதமடைந்து காணப்படுகிறது.

படுகிறது. சுற்றிவர உடைந்த கட்டடங்களுக்குள்ளும், புறநகரத்தினாலும் சென்று சிக்கிவை பெறுபவர்களுக்கு உலயயக் களை வைத்தியசாலைச் சூழலில் மன அமைதியை கொடுக்கமுடியும்.

வன்னியிலிருந்து மீளக்குடியமரவந்த வலிவடக்கு மக்கள் நடுத்தெருவில்

வலிவடக்கு, டிசெ.20 வன்னியில் இருந்து மீளக்குடியமரும் நோக்குடன் யாழ்ப்பாணம் வருகைதந்த வலிவடக்கைச் சேர்ந்த சுமார் 400 இரங்கு மேற்பட்ட குதிரைகள் இருக்க வசதியின்றித் திண்டாடுவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஏ-9 விதி திறக்கப்பட்டதை அடுத்து மீண்டும் யாழ்ப்பாணம் திரும்பியுள்ளனர். இவர்கள் ஏற்கனவே வசித்து வந்த விடுகளில் பெறு நபர்கள் குடியிருப்பதனால் தற்போது இயங்கும் அகதிமுகாமங்களிலும் இவர்கள் வசிக்க முடியாத நிலை ஏற்பட்டுள்ளதாகக் கூறப்பட்டது.

குருநகர் மீனவர் தாக்கம் பட்டமை படை அதிகாரி வாக்குமூலம்

கடந்த மாதம் 25ஆம் திகதி குருநகர் இரங்குதலையில் வைத்து மீனவர் சங்க உடய தலைவர் செயலாணை மத்தியமல் பண்டியினால் தாக்கப்பட்ட உடய தொப்பாக குருநகர் பகுதி இராணுவ அதிகாரி நேற்று முன்தினம் மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழுவின் யாழ். அலுவலக அதிகாரியிடம் வாக்குமூலம் மளித்தார்.

ஆணைக்குழுவின் உறுப்பினர் விடுக்கப்பட்டிருந்த போதும், தாக்குதலுக்கு உடனான சங்கத்தின் உடய தலைவரான செயலாணை மத்தியமல் சமூகமளிக்காத காரணத்தினால் விசாரணை நடைபெறவில்லை.

நேற்று முன்தினம் விசாரணைகளை நடத்தவதற்கு இரு தரப்பினருக்கும்

உலகக் கிண்ணப் போட்டிகளுக்கான இந்திய வீரர்கள் விவரம் அறிவிப்பு

எதிர்வரும் உலகக் கிண்ணக் கிரிக்கெட் போட்டிகள் மற்றும் நியூஸிலாந்துடனான ஒருநாள் போட்டிகளுக்கான இந்திய அணி ஆகியன வற்றின் விவரம் நேற்று முன்தினம் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கான உத்தரவாதம் எதுவும் வழங்க முடியாது எனவும் அவர் கூறினார். நியூஸிலாந்துடனான ஒருநாள் போட்டிகளுக்கு 14 பேர் கொண்ட அணி அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

விளையாட்டி

தேச கிரிக்கெட் கவுன்ஸில் கோரியிருந்தது. எனினும் விளையாட்டுப் பந்தம் தொடர்பான சர்ச்சை காரணமாக இந்திய அணி அறிவிப்பு தாமதமாகியது.

இரண்டாவது டெஸ்ட் போட்டியில் வீரர்களின் திறமையை அவதானிக்கும் வரை 16 வீரர்களின் பெயர்களை யும் அறிவிக்க விரும்பவில்லை என நாயர் கூறினார்.

ஆஸி.பகிரங்க போட்டிகளில் மார்டினா நவரத்திலோவா

அடுத்த மாதம் நடைபெறவுள்ள ஆஸ்திரேலிய பகிரங்க டெனிஸ் போட்டிகளில் சிரேஷ்ட வீராங்கனை மார்டினா நவரத்திலோவா பங்குபற்றுவாள்.

கோஸ்ட் சுற்றுப்போட்டியிலும் மார்டினா நவரத்திலோவா பங்குபற்றுவாள். டிசெம்பர் 29 முதல் ஜனவரி 4ஆம் திகதி வரை இப்போட்டிகள் நடைபெறவுள்ளன.

உதைபந்தாட்டம்

யாழ்ப்பாணம், டிசெ.20 கோப்பாய் கிறிஸ்தவ கல்லூரியின் 150ஆவது நிறைவு விழாச் சபையினால் நடத்தப்படும் உதைபந்தாட்டச் சுற்றுப்போட்டியில் இன்று வெள்ளிக்கிழமை பிற்பகல் 3.30 மணி முதல் கோப்பாய் கிறிஸ்தவ கல்லூரி மைதானத்தில் இடம்பெறவுள்ள ஆட்டங்களில் பங்குபற்றும் அணிகளின் விவரம் வருமாறு:-

★ பிற்பகல் 3.30 மணிக்கு - புத்தூர் எவரெஸ்ட் வி.க. அணி எதிர் கலட்டி ஐக்கிய வி.க. அணி.

★ பிற்பகல் 4.30 மணிக்கு - வத்திரியமன்ஸ் வி.க. அணி எதிர் கொக்குவில் பொற்பதி வி.க. 'பி' அணி.

(ம-5)

சனிக்கிழமை அதிர்ஷ்டம் உத்தியோகபூர்வ முடிவுகள் செல்லுபடியாகும் டிக்கட் தொடர் இல. 2280648 இருந்து 2298062 வரை சீட்டிழுப்பு இல. 1359 திகதி 18.12.2002 வெற்றி எண்கள் 18 20 23 51 57 08 ஜக்பொட் பரிசு ரூபா.2,347,150/- வெல்லப்பட்டது

இந்த சனிக்கிழமைக்கான ஜக்பொட் வெல்லப்பட்ட மொத்த தொகை ரூபா.2,208,880/- ரூபா. 1,500,000/- தொடர் இல. 3274250க்கு மேற்பட்ட பச்சை நிற டிக்கட்டுகள் 2002 டிசம்பர் 21ம் திகதி சனிக்கிழமை செல்லுபடியாகும். வெற்றி பெறும் டிக்கட்டுகள் 5 மாதங்களுக்கு செல்லுபடியாகும்.

